

大陸經貿消息輯要

整理 / 李文

溫家寶：4%通膨目標難控制

據中時電子報6月28日報導，大陸國務院總理溫家寶6月26日訪問英國時，再次強調大陸通膨的危害及控制通膨的決心，並首次表示今年通膨控制在4%目標之下有困難，但經過努力控制在5%以下可能做到。他並指出通膨和腐敗將影響政權的穩定。

今年3月大陸兩會期間，溫家寶在政府工作報告時提出大陸今年官方通貨膨目標是將CPI升幅控制在4%左右，同時宣示保持物價總水準基本穩定，是今年的首要工作。

在訪英期間，溫家寶表示：「我這人經歷多了，如果通貨膨脹同貪污腐敗結合在一起，將足以影響一個政權的穩定。」由此可見大陸官方對通膨、貪污的情況甚為擔憂。

雖然如此，溫家寶仍表示對未來的看好。溫家寶指稱，目前有一些外國機構看空大陸經濟，或者唱空大陸。「但是我有信心，大陸經濟能夠保持穩定的增長，」他稱，「今年上半年，經濟增長可能已超過7%，甚至達8%以上。」

報導指出，從今年第1季數據來看，第1季度大陸國內生產總值（GDP）較去年同期增長9.7%，目前是僅次於美國的世界第2大經濟體，經濟成長仍是世界最好，此外，自去年11月大陸CPI達到5.1%的新高後，5月CPI更創出34個月來的新高5.5%。

為了應對通膨，大陸中國人民銀行（大陸央行）今年以來已經2次升息，並6次上調存款準備率。

兩岸貿易較去年同期上升15.3%

據香港商報6月24日報導，大陸商務部最新統計，2011年1至5月大陸與台灣貿易額為658.6億美元，比同期上升15.3%，占大陸對外貿易額的4.7%。其中，大陸對台灣出口為145.4

億美元，比同期上升30.4%；自台灣進口為513.2億美元，比同期上升11.6%。

5月份大陸與台灣貿易額為139.6億美元，較上月下降2.2%。其中，大陸對台灣出口為31.4億美元，較上月下降5.8%；自台灣進口為108.3億美元，較上月下降1.0%。

報導指出2011年1至5月，大陸共批准台商投資項目1,025個，比去年同期下降3.4%；實際使用台資金額9.9億美元，比去年同期上升7.1%。

從單月看，5月大陸共批准台商投資項目223個，與上月相同；實際使用台資金額2.0億美元，較上月下降20%。截至2011年5月底，大陸累計批准台資項目84,158個，實際利用台資530.1億美元。按實際使用資金額統計，台資在大陸累計吸收外資中占4.8%。

大陸民眾來台自由行停留不得逾15天

據大陸中新網6月23日報導，大陸居民赴台灣個人旅遊於6月28日正式實施，大陸國家旅遊局6月22日發佈通知，大陸居民赴台個人旅遊，在台停留時間不得超過15天，旅遊期間不得參與涉及賭博、色情、毒品及有損兩岸關係的活動。

該通知指出，大陸居民赴台灣地區個人旅遊的開放以城市為基礎，第一批試點城市為北京市、上海市和廈門市，今後將按照循序漸進的原則，根據市場發展情況逐步增加開放區域。

通知明確規定，北京、上海、廈門三個城市赴台灣地區個人旅遊的居民，為具有當地正式戶籍的居民。

該通知強調，大陸居民赴台灣地區個人旅遊，不得參與涉及賭博、色情、毒品及有損兩岸關係的活動；指定經營大陸居民赴台灣旅遊業務的旅行社，在提供旅遊行程安排等委託服務中，也不得有上述內容。

依規定，大陸居民赴台灣地區個人旅遊，在台灣停留時間，自入境次日起不超過15天，並應在規定時間內返回大陸。因自然災害、重大疾病等不可抗力因素在台逾期停留的，應及時通過台灣旅遊熱線電話報告台灣海峽兩岸觀光旅遊協會，並在不可抗力因素消失後自行返回。非法逾期停留的，情節輕微者可自行返回，情節嚴重者安排遣返，相關費用由非法逾期停留者自行負擔。

12家台灣品牌獲認定「中國馳名商標」

據中央社6月29日報導，大陸國家工商行政管理總局商標局公布「中國馳名商標」新認定名單，台商寶島眼鏡公司入列。全國商業總會6月30日表示，這是台灣第12個商標獲得大陸最高商標認定。

根據商業總會統計，在2010年底前，台灣獲認定「中國馳名商標」包括金門高粱酒、旺旺、自然美、名典、宏碁、BenQ、哥弟、統一、捷安特 (GIANT)、正新和慈濟等11個，其中慈濟是台灣第1個獲馳名商標的非營利事業。

商業總會理事長張平沼表示，大陸商標分5級，依序為「中國馳名商標」、「中國著名商標」、「中國知名品牌」、「中華老字號」、「中國名牌」。台灣企業在大陸有15萬件商標申請案，其中10萬件已辦理登記，但只有11個企業獲得馳名商標。

張平沼表示，副總統蕭萬長希望台灣不只有代工、加工，還要創造世界品牌。但以台灣2,300萬人市場要做出世界知名品牌不容易，因此全國商業總會鼓勵銷售量達一定規模的台灣企業跨海到對岸，先申請「中國馳名品牌」，再進軍國際，會比較容易。

張平沼表示，大陸商標法對馳名商標的保護較高，企業一旦取得馳名商標，其他同名商標就會被撤銷。

台灣行業領導品牌企業聯盟副召集人賴文平表示，由於兩岸生活環境不同，台灣企業申請中國馳名商標最大的困難是，兩岸對知名品牌的認知不同；台灣知名品牌在大陸不一定知名，例如大同公司，商品銷售範圍要達到10個省市以上的門檻也不容易。聯盟希望透過大中華品牌概念，與對岸溝通，協助台商爭取馳名商標。

南方7省暴雨成災

據中國新聞評論社6月20日報導，據統計，大陸南方暴雨洪澇災害共造成江蘇、浙江、安

徽、福建、江西、湖北、湖南、廣東、廣西、重慶、四川、貴州、雲南13省（自治區、直轄市）86個市（州）510個縣（市、區）3,657萬人次受災，緊急轉移安置164.2萬人次，直接經濟損失350.2億元。

大陸民政部表示，總體來看，近期南方洪澇災害呈現以下特點：

- 旱澇急轉快。4至5月份，受降水嚴重偏少影響，江蘇、安徽、江西、湖北、湖南等長江中下游省份遭受嚴重旱災，受災人數峰值達到4,200餘萬人。進入6月份後，此地區連續遭受多輪暴雨襲擊，旱澇急轉的局面十分明顯，對當地的救災準備工作造成較大影響。
- 降雨強度大。由於幾輪過程的主降雨區重疊加，不少地區的累積降雨量超歷史極值。貴州省望謨縣行洞最大60分鐘降雨量達122.5毫米，湖北省通城縣左港8小時降雨量達309毫米，均超200年的紀錄。
- 人員傷亡重。山洪和滑坡、泥石流等地質災害是導致人員傷亡的主要原因，共造成193人死亡或失蹤，佔全部死亡和失蹤人數的近4分之3。
- 重覆受災多。有223個縣（市、區）重覆受災，佔全部受災縣的43.7%。其中遭受3次以上暴雨襲擊的有50個縣，佔全部受災縣的近一成。
- 救災難度大。共有367個縣（市、區）屬於「老、少、邊、窮」地區，佔全部受災縣的72%，這些地區自救能力弱，給救災工作帶來較大困難。

公布調降台胞證簽注費用等兩岸人員往來措施

據大陸新華社6月16日報導，大陸公安部出入境管理局有關負責人6月16日表示，將陸續公布促進兩岸人員往來的措施。這些措施包括：

- 自2011年6月12日起，擴大廈門暫住人員赴金門旅遊的人員範圍至擬在廈門暫住1個月以上的非福建戶籍居民。
- 自2011年7月1日起，下調台灣居民來往大陸簽注收費標準：一是大陸公安機關出入境管理

部門辦理1年至3年、3年至5年有效居留簽注的收費標準由每件200元人民幣、300元人民幣統一調整為100元人民幣；二是口岸公安機關出入境管理部門和香港、澳門被委託的辦證單位辦理一次有效來往大陸簽注收費標準由每件100元人民幣（港幣）調整為50元人民幣（港幣）。

- 一 自2011年8月1日起，授權四川省公安機關出入境管理部門為在大陸的台灣民眾補發、換發5年有效台灣民眾來往大陸通行證；在哈爾濱、煙臺、徐州3個機場增設台胞證口岸簽注點，台灣民眾抵達上述口岸，可以在口岸公安機關出入境管理部門申請辦理入境手續。至此，包括上述3個口岸和四川省在內，大陸共有26個城市設有台胞證口岸簽注點，9個省、市公安機關出入境管理部門可為台灣民眾補發、換發5年有效台灣民眾來往大陸通行證。

福建公布5項台資企業先行先試優惠措施

據大陸你好台灣網6月16日報導，大陸國家新聞出版總署副署長鄔書林在福建舉行的第三屆海峽論壇發布福建先行先試5項優惠政策。這5項政策包括：

- 一、對台灣服務提供者在福建省設立從事包裝裝潢印刷品的印刷企業的最低註冊資本要求，比照大陸企業實行；
- 二、允許台灣服務提供者在福建省設立獨資、合資或合作排校製作服務公司，從事圖書的校對、設計、排版等印前工作；
- 三、允許台灣服務提供者在福建省以獨資、合資形式提供音像製品（含後電影產品）的發行服務；
- 四、允許台商在福建省設立獨資、合資或合作企業，從事音像製品製作業務；
- 五、對台灣版權作品，福建省認可台灣相關機構出具的版權歸屬證明。

罌粟殼列入食品違法添加監控黑名單

據大陸中國經濟網6月21日報導，大陸衛生部通報食品安全工作進展時指出，截至目前，

罌粟殼、敵敵畏等64種可能違法添加的非食用物質和22種易濫用食品添加劑品種已列入「黑名單」重點監控。

大陸衛生部通報的情況顯示，大陸衛生部會同工業和資訊化部、公安部、監察部、農業部、商務部、工商總局、質檢總局、國家食品藥品監督管理局等部門於2009年成立打擊違法添加非食用物質和濫用食品添加劑專項整治領導小組。目前，共公佈了6批64種可能違法添加的非食用物質和22種易濫用食品添加劑品種「黑名單」。其中，公佈的可能違法添加的非食用物質包括罌粟殼、敵敵畏等。

按照大陸「2010年國家食品安全風險監測計畫」，大陸衛生部組織對日常消費量大的食品共計67類12.4萬件樣品進行風險監測。大陸衛生部表示，2011年將組織制訂並發布「食品安全國家標準規劃(2011年-2015年)」，加快食品安全標準清理修訂工作，進一步完善食品安全標準體系。同時，將完善食品安全風險監測評估體系，加緊組建大陸國家食品安全風險評估中心。

開放部分城市試點設立個體診所

據中國評論新聞社6月28日報導，大陸衛生部6月28日公布「關於開展有資質人員依法開辦個體診所試點工作的通知」，部分試點城市符合條件的醫師可以設置個體診所。

大陸新華社報導指出，為鼓勵符合條件的醫師開辦個體診所，大陸衛生部於2011年7月1日至2012年6月30日，在天津市、遼寧省瀋陽市、吉林省長春市、福建省廈門市、雲南省昆明市開展試點，批准符合條件的醫師設置個體診所的申請。

設置個體診所的醫師必須符合的條件包括：申請者已離職或退休，身體健康；為執業醫師，且取得「醫師執業證書」後，在醫療、保健機構中累計執業滿5年；具有副高以上專業技術職務任職資格；在二級甲等以上醫院工作時間累計滿3年；申請設置的個體診所診療範圍與申請者的醫師執業範圍一致；個體診所符合衛生部制定下發的各種診所基本標準；申請設置的個體診所選址符合環保要求等。通知另表示，鼓勵符合條件的名老中醫開辦中醫診所。

企業向個人贈送禮品需繳個人所得稅

據大陸經濟參考報6月21日報導，大陸財政部、稅務總局聯合下發通知，企業向個人贈送禮品，屬於下列情形之一的，取得該項所得的個人應依法繳納個人所得稅，稅款由贈送禮品的企業代扣代繳：

- 一 企業在業務宣傳、廣告等活動中，隨機向本單位以外的個人贈送禮品，對個人取得的禮品所得，按照「其他所得」項目，全額適用20%的稅率繳納個人所得稅。
- 一 企業在年會、座談會、慶典以及其他活動中向本單位以外的個人贈送禮品，對個人取得的禮品所得，按照「其他所得」項目，全額適用20%的稅率繳納個人所得稅。
- 一 企業對累積消費達到一定額度的顧客，給予額外抽獎機會，個人的獲獎所得，按照「偶然所得」項目，全額適用20%的稅率繳納個人所得稅。

通知強調，企業贈送的禮品是自產產品(服務)的，按該產品(服務)的市場銷售價格確定個人的應稅所得；是外購商品(服務)的，按該商品(服務)的實際購置價格確定個人的應稅所得。

禁止雙酚A用於嬰幼兒奶瓶

據大陸政府網5月30日報導，大陸衛生部等6部門發布關於禁止雙酚A用於嬰幼兒奶瓶的公告（衛生部公告2011年第15號），鑒於嬰幼兒屬於敏感人群，為防範食品安全風險，保護嬰幼兒健康，現決定禁止雙酚A用於嬰幼兒奶瓶，有關事宜公告如下：

- 一、自2011年6月1日起，禁止生產聚碳酸酯嬰幼兒奶瓶和其他含雙酚A的嬰幼兒奶瓶。自2011年9月1日起，禁止進口和銷售聚碳酸酯嬰幼兒奶瓶及其他含雙酚A的嬰幼兒奶瓶，由生產企業或進口商負責召回。
- 二、雙酚A允許用於生產除嬰幼兒奶瓶以外的其他食品包裝材料、容器及塗料，其遷移量應當符合相關食品安全國家標準規定的限量。

三、食品包裝材料及容器生產企業要按照本公告要求依法組織生產經營，相關行業協會要加強行業管理和行業自律，引導企業規範生產經營活動。

四、各有關食品安全監管部門要加大監督執法力度，加強嬰幼兒奶瓶的監督檢查，依法查處不符合本公告要求的違法行為。